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SCIENCES PHYSIQUES : CORRECTION ET BAREME

Premiére partie : Chimie des fluides frigorigénes

Exercice n°l : Codification des fluides — écologie (6,5 points)
a) Formules chimiques correspondant & chaque fluide :
R22 0=C-1=C=1;2=H+l=H=1;F=2. Formuie : CHCIF; 0,5 pt
Riddal=C-1=C=2: 3=H+l=>H=2,; F=4 Formule : CyH,F, 0,5pt
R114 1=C-1=C=2:1=H+l=H=0:4=F Formule ; C,CLF4 0,5 pt
b) Les formules développées sont : (0,25 pt x 3) 0,75 pt
F F F
|
R22: H——(li—Cl R134a: H—IC—(Ilu—H
F F F
ll*“ F
R114 : 0—C— C— I
I |
F F
¢} CFC : Chlorofluorocarbone HCFC: Hydro chlorofluorocarbone HEC Hydrofluorocarbone
(0,25 ptx 3) 0,75 pt
d) Tableau complété 1,5 pts
 Classe CFC HCFC HFC
¢cologique
Code du fluide R114 R22 R134
frigorigéne
¢) Le chlore est I’¢élément responsable de ce probléme ' 0,5 pt
f) Tableau complété : 1 pt
ODP 0 0,05 0,07
R114 5%
R134a X
R22 X
Le choix est déterminé par le nombre d’atome de chiore de la molécule, 0,5 pt
Exercice n°2 : Chimie - Production des fluides frigorigénes (6 points)
) Reaction chimique : C;H,Cly + 4 HF ——3  CH,F, + 4 HCL L5 pts
b} La masse molaire du tétrachlorure d’éthane est
M(CHLCla) = 2x12 + 2x1 + 4x35,5 = 168 : soit 168 g/mol 0,75 pt
Nombre de moles de tétrachlorure d’éthane contenues dans 15 tonnes de tétrachlorure d’éthane :
est de : n(C,H,Cls) = 15x10°/ 168 = 89285,71 ; soit 89 286 mol ; 0,75 pt
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¢} La masse molaire de R134a estde : 2x12 +2x1 +4x19 = 102

Soit M(R134a) = 102 g/mol

I.a masse produite de R134a est de : 102 x 89286 = 9107172

Soit m(R134a) =9 107 172 g ou 9,11 tonnes.

0,75 pt

0,75 pt

d) Le volume du fluorure d’hydrogéne est de : F{HF) = 89286 x 24 x 4 = 8571456

Soit F(HF)= 8 571 456 L.

Deuxiéme partie : Physigue
Exercice n°3 ; (7,5 points)

1)

a) Calcul de la masse d’eau circulant dans le circuit pendant T heure
m = 0,05 *60*1000 = 3000 ; soit m = 3 000 kg

Calcul de la quantité de chaleur échangée :

Q =3000%4,185* 6 = 75330 ; s0it Q=75 330 kJ

b) Calcul de la puissance utile de I’évaporateur :

P, =75330/3600 = 20,925 soit P, =21 kW

o

c¢) Calcul de la puissance frigorifique : @, =--* ¢

n
Soit une puissance frigorifique de 32 kW.

2)
a) Calcul du volume de la bouteille d’oxygéne :

42x101300=200x10°xV, ; V, =

Le volume d’oxygéne est de 0,0213 m’, soit 21,3 L.

_ 4,2x101300
200 x 10°

21

=——= 32,3076
0,65

=0,021273

1,5 pts

1pt

1 pt

1,5 pt

1 pt
0,5 pt

b) Calcul du volume d’oxygéne restant dans la bouteille sous pression atmosphérique :

B 76 x10°%21%x 107
3 101300

=1,5755..

Soit 1,576 m® = 1576 L. 1 pt
Dot le volume utilisé est : 4200 — 1576 soit 2 624 litres. 0,5 pt
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